## 能文兰

## 努力带领群众致富

玉溪市峨山县岔河乡文山村辖11个村民小组,曾 是一个省级贫困村。省第十一次党代会代表熊文兰便 是文山村的党总支书记、村委会主任。

"以前村民小组到村委会的路都是泥巴路,晴天 一身灰,雨天一身泥,农资物资都不好运。"任职不 久, 熊文兰决心先把村组公路修好。

自脱贫攻坚战打响以来, 在国家相关政策的支 持和各级部门的帮扶下, 文山村争取到修村组道路资 金,但因修路被占用宅基地、田地的部分村民却翻脸 不干了。面对这种情况,能文兰二话不说,带着党员 干部带头让出自家土地,并不厌其烦地上门拜访和劝 说,最终获得群众的支持。2019年8月,11个村民小组 全铺上了水泥路,总长达23.2公里。

要致富,还要有好的产业。2016年,熊文兰带 着村干部、村民代表一行人, 专程到新平县学习致富 经验。一番调查研究后,熊文兰发现文山村非常适合



种植软籽石榴。在相关部门的支持下,峨山县打算把 云南华霖农业科技开发有限公司引到村里, 通过流转 村民土地种植软籽石榴。面对新鲜事物,村民们退缩 了。"既然大家害怕,我先来起个头。"2017年5月, 熊文兰拿出自己的20万元积蓄,率先流转了村民们的 30亩土地, 先行先试种起了石榴。看到通过流转土地 很快就能拿到钱, 群众才慢慢打消顾虑, 华霖公司也 顺利入驻,成功流转了村民的1000亩土地,建起了石 榴种植基地。

如今的文山村,村容村貌焕然一新,水果、中药 材等产业逐步走上正轨。2020年,村民人均纯收入达 1.3万元。熊文兰表示,省第十一次党代会提出的让人 民生活更幸福的目标,让她更加充满了信心。"现在 国家的政策非常好, 我要继续做好自己的工作, 努力 带领群众增收致富。"熊文兰说。 😂



## 杨晓红

## 为生态保护提供技术支撑

"党代会报告将'建立完善现代化生态环境监测 体系'写入其中,这令我倍感振奋。"省第十一次党 代会代表、省生态环境监测中心质量管理室主任杨晓 红说,她扎根环境监测技术岗位25年,既是云南生态 环境逐渐向好的见证者,也是参与者。

时间回到2018年元旦。收假后第一天,杨晓红就 接到一个紧急任务——带队对抚仙湖水体187个表层采 样点、8个监测指标开展连续14天的水质现状监测,为 "抚仙湖保护与治理专项行动"提供数据和技术支撑。

隆冬时节的抚仙湖水冷浪大, 杨晓红和团队白 天穿着被打湿的衣服奔走在抚仙湖边, 夜晚则对当天 采集的所有样本进行监测分析,每天凌晨一两点才休 息。工作尽管辛苦却值得,杨晓红团队监测的数据, 全面准确地反映了抚仙湖的水质现状,为决策提供了 强有力的技术支撑。

近年来,九大高原湖泊都留下了杨晓红的足迹。

在洱海,她带领团队组织实施完成洱海水质同步比对 监测,为"洱海抢救性保护行动"提供了重要的监测 数据; 在杞麓湖、星云湖、异龙湖、阳宗海等高原湖 泊,她结合实际采取"优化指标、加密布点、连续监 测、当天分析"的工作方式,出具的水质专项监测报 告,为打赢九大高原湖泊保护治理攻坚战,提供了技 术支撑。

对于省第十一次党代会报告提出的"云南的生 态环境质量持续改善基础尚不稳固"问题,杨晓红认 为,自己作为一名省级生态环境监测人员,将积极探 索和构建现代化生态环境监测全过程质量管理体系, 树立"依法监测、科学监测、诚信监测"的行业文化 和职业道德,确保监测数据"真、准、全",为报告 中提出的"以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫 战"做好技术支撑服务。

本刊记者 杨建乐 袁海毅 王学勇 邹 鹏 通讯员 焦 迪 ♪